

绘就美好雄关新图景

——甘肃嘉峪关市文明办高质量推动文明单位创建不断提质增效

杜思源

近年来,在市委、市政府的正确领导下,甘肃省嘉峪关市文明办坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,朝着“阵地建起来、活动办起来、单位文明起来”的目标,切实推进全市文明单位创建向纵深发展、向基层延伸,着力打造物质文明和精神文明齐头并进、业务工作和创建工作共同发展的创建格局,推动全市文明单位创建工作创而有功、建而有效。

突出政治引领,激活创建动能。市委、市文明委高度重视文明单位创建工作,将文明单位创建作为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要载体、推动群众性精神文明创建活动的重要举措,每年市委常委会会议、市文明委会议都对文明单位创建工作专门部署,督促指导文明单位创建持续开展、常态长效。市委各部门、市人大常委会机关、市政府各部门、市政协机关均积极带头争创更高层次文明单位;市纪委监委机关、市委组织部、市文明办等已成功创建省级文明单位,市委老干

部局荣膺全国文明城市殊荣。

强化顶层设计,高位推动创建。嘉峪关市坚持创建工作与业务工作融合、精神文明建设和单位发展协同,印发《关于深化新时代文明单位创建工作的实施意见》《嘉峪关市文明单位测评细则(2023年版)》《嘉峪关市文明单位创建管理办法》等文件,市人社局印发年度精神文明建设工作要点,高标准、严要求、规范化推动文明单位创建,促进创建工作有制度、有机构、有规划、有队伍、有活动、有特色、有经费、有总结。形成了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、各方齐抓共管、群众广泛参与的领导体制和工作机制,文明单位创建和群众性精神文明建设呈现出整体快速推进、分步有序实施、重点特色突出的生动局面。

规范阵地建设,创建氛围浓厚。嘉峪关市紧紧围绕文明单位实地考察标准推进单位文化建设,各文明单位广泛宣传“图说我们的价值观”、先进典型、行业规范、文明单位创建以及节水、节电、禁烟等内容,营造整洁大方、舒适干净的办公环境,实现文明单位创建内外

兼修,既有“颜值”,又有“内涵”,提振干部职工精神风貌。酒钢宏兴公司碳钢薄板厂将“碳钢文化之星”先进事迹制作成4条先进人物事迹长廊供职工参观学习,引导职工学先进、做先进。嘉峪关公路事业发展中心高速公路养护所继承和弘扬“八棵树精神”,在办公楼醒目位置对“八棵树精神”集中规范上墙,设立弘扬“八棵树精神”模范事迹展板,凝聚正能量,树立新风尚。

结合工作实际,开展特色活动。嘉峪关市以活动促创建、以特色促发展,除了全面落实文明创建基本任务外,还培育了许多具有行业特色、职业特点、工作特性的文明单位创建特色品牌活动。如市消防救援支队“先进典型培树工作计划”、市运管局“星星之火、爱心接送”志愿服务项目、市五幼“阳光志愿服务队”、市邮政局“快递1+N”志愿服务项目、市图书馆“向日葵悦书堂”主题活动、祁连山水泥公司“党建+1225创新工程”等,文明单位创建持续推进、文明品牌培育持续深化。

融入全市大局,彰显责任担当。各文明单

位立足本职、敢于担当,主动融入和服务全市发展大局,切实加强联创共建,带头参与全国文明城市创建、乡村振兴、社区治理等重点任务,积极参与“包街”责任制行动、新时代文明实践中心建设、文明交通劝导、“美丽雄关、万人清洁”等重点活动,为市域社会治理和城市高质量发展贡献文明单位力量。市文旅局连续多年召开创建全国文明城市工作动员部署会,深入分析文旅系统创建全国文明城市工作情况,扛起创建文明城市文旅担当。利民社区依托新时代文明实践所完善网格管理,形成楼栋长、单元长、居民自治的多层次管理模式,实现从“被动管理”向“自我管理”转变。

截至目前,嘉峪关市共推荐评选各级文明单位209家,其中全国文明城市11家,省级文明单位64家,市级文明单位134家。文明创建以单位的“小文明”带动社会“大文明”,让文明之花在雄关绽放,让群众共享文明成果,为嘉峪关市持续巩固文明城市创建成果,加快建设社会主义现代化幸福美好新雄关彰显了文明担当,贡献了文明力量。

四川资中县财政局多措并举提升作风能力

本报讯(李倩)四川省资中县干部队伍“作风能力专项提升行动”开展以来,县财政局周密安排,精心部署,多举措落实专项行动要求,提升干部队伍作风能力,助力优化营商环境。

结合实际制定工作方案。根据实际情况,制定了《资中县财政局干部队伍“作风能力专项提升行动”工作方案》,下发至各股室和所属事业单位,要求全体干部职工认真学习方案,并对照方案中提到的10个方面问题,开展自查自纠。

开展廉政作风谈心谈话。科级领导带头对分管股室(单位)进行谈心谈话,各股室(单位)负责人对本部门人员开展谈心谈话,内部人员之间相互谈心谈话,督促党员干部深入查找问题,形成问题清单逐一整治整改。

学习财经法规履职尽责。召开干部队伍“作风能力专项提升行动”推进会,专题学习《中华人民共和国预算法》《中华人民共和国会计法》《中华人民共和国政府采购法》等财经纪律相关法律法规,以违反财经纪律典型案例开展警示教育,确保学习内容入脑入心,增强干部职工履行财政管理监督职责、维护公共资金安全的意识,不断提升作风能力。



近段时间,江西省遂川县中石乡密岭村山区刚刚灌水的一丘丘稻田波光粼粼,变成一道道令人惊艳的曲线,既显雄浑秀丽,又散发着浓郁的艺术情调,加上山川、树木、房舍点缀其中,绘就了一幅乡村水彩画。 李建平 摄

陕西太白：聚力“四抓四每” 深化文明实践

钟钊 冯阳阳

为深入推进全县新时代文明实践工作走深走实、提质增效,今年以来,陕西省太白县新时代文明实践中心聚力“四抓四每”即抓学习,提认识;抓落实,强推进;抓活动,树品牌;抓督导,全覆盖,坚持每月有调度、有活动、有评比、有检查,持续深化新时代文明实践工作,全面打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,不断提升农村精神文明建设质量和水平,为全县县域经济社会高质量发展提供坚强的思想保证和强大精神动力。

抓学习,提认识 每月有调度

“这周工作例会我们学习的内容是县上下发的《关于做好2023年度新时代文明实践活动的通知》,会后,咱们也要结合镇上实际,制定出今年的活动安排,按照时间节点组织好各项活动。”这是黄柏塬镇宣传委员杨迎春组织学习、安排新时代文明实践工作的场景。

太白县建立新时代文明实践工作联席会议制度,充分利用机关例会、集体学习会等形式,定期组织新时代文明实践中心、所、站负责同志及业务干部认真学习中央、省、市要求和相关业务知识、经验做法以及典型案例,不断提升认知水平和业务能力,更好开展新时代文明实践工作。每月月末召开专题会议,对中心、所、站当月工作进展情况进行调度,交流工作经验,解决存在问题。截至目前,全县共组织各类学习300余场次,召开调度会4次,参与人数400余人。

抓落实,强推进 每月有活动

“今天镇上组织开展党的二十大精神宣讲,

工作人员讲得很专业,也贴合实际,作为一名老党员,我要带头学好党的二十大精神,给村上群众作好榜样。”王家陵镇中明村老党员王万林激动地说道。

太白县新时代文明实践中心围绕群众需求,结合重大节日及重要时间节点,以“讲评帮乐庆”为载体,按照每月一主题的要求,制定全县工作方案,各所、站细化符合自己实际的活动方案,确保月月有安排、周周有活动,并将年度计划、月度安排、活动图片展示等在显著位置公示,吸引更多干部群众参与新时代文明实践行动。截至目前,全县整合各类资源开展各类新时代文明实践活动600余场次,参与志愿者1200余人,受益群众3.2万人。

抓活动,树品牌 每月有评比

“我都快10年没照过全家福了,他们给我们照完相,还洗好给我们送过来,真是太感谢了。”靖口镇凉水泉村铁大爷高兴地说道。

太白县积极倡导科学文明健康的生活方式,引导群众自觉遵守文明规范。新时代文明实践中心及各所、站按照“八步工作法”流程,突出群众需求,精心设计群众乐于参与、便于参与的志愿服务项目,培育出更多便民志愿服务品

牌,在志愿服务项目实施过程中加强项目闭环管理,确保志愿服务质量和实效,让志愿服务成为人们的行为习惯和生活方式。在每月的调度会上,对各所、站志愿服务品牌进行评比,对评价效果好的志愿服务品牌进行重点推广,不断推动新时代文明实践工作规范化运行。“院坝议事会”志愿服务品牌在全省新时代文明实践推进会(关中)片区进行交流;创新设立“爱心影像馆”志愿服务品牌,免费上门为困难家庭拍摄全家福、为75岁以上老人拍摄肖像照,受到群众一致好评。截至目前,全县共培育志愿服务活动品牌18个。

抓督导,全覆盖 每月有检查

“本周我们要对部分镇村一季度新时代文明实践工作开展情况进行督导,督促更多所、站按照时间节点开展文明实践活动,不断丰富群众文化生活。”这是太白县新时代文明实践指导中心办公室副主任在对本周工作进行安排。

太白县按照大兴调查研究部署要求,每季度末由县级中心统一组织,采取以督代训的形式,对各新时代文明实践所、站活动的组织开展、资料收集、品牌打造、群众评价等方面工作进行督导,解决镇、村活动过程中存在的困难和问题,推动镇、村新时代文明实践工作规范化、制度化、常态化开展,让新时代文明实践工作有力度、有强度、有温度、有速度,实现县镇村新时代文明实践全覆盖,不断开创全县农村宣传思想工作和精神文明建设新局面,为乡村振兴提供丰厚道德滋养。截至目前,全县共开展各类督导检查7次,解决问题3个。

安徽马鞍山市银塘镇：厚植“文明”沃土 擦亮“幸福”底色

刘挺

近年来,安徽省马鞍山市经开区银塘镇持续深化文明村镇创建,坚持“塑形”与“铸魂”相结合,推动农村精神文明建设由表及里,形神兼备,不仅极大地提升了村镇文明程度和群众文明素养,更在创建过程中不断满足人民美好生活需要,让广大群众拥有更多获得感、幸福感、安全感。

满目青翠,乡村环境整洁宜人。“垃圾能换东西,真是大好事啊!”在银塘镇卸巷社区“生态美超市”,洗衣粉、肥皂、毛巾、牙膏等生活用品整齐地摆放在货架上。凭借垃圾分类投放称重获得的积分“存款”,袁阿姨很快便兑换到心仪的生活用品。“生态美超市”,美了环境,也美了百姓。为引导群众养成垃圾分类好习惯,不断改善村容村貌,卸巷社区设立了垃圾分类投放点,开设了“生态美超市”,通过垃圾分类积分兑换方式,不断增强群众参与环境保护的积极性和主动性。“生态环境是宜居的根本。我们通过常态化开展环境卫生整治,探索推进垃圾分类,让社区绿起来、净起来、美起来,人人参与、共建共享的浓厚氛围逐步形成。”卸巷社区党委书记吴振印表示。

民风淳朴,文明风尚处处可寻。“孝老爱亲尽义务,家庭美德不能忘;红白喜事要从简,移风易俗风气棒……”在植树文明风尚的进程中,银塘镇章塘村将文明村风、淳朴民风、清廉政风在“规”与“约”中转化成为一条条具体的行为规范,将其内化于心、外化于行,不断提升村民文明素养,助力移风易俗深入人心。崇俭尚德倡文明、移风易俗树新风,这样的景象正发生在银塘镇的各个角落。近年来,银塘镇通过宣教引导、示范引领、规范整治等方式,确保实现移风易俗常态化、婚丧事务规范化、民间习俗文明化,推动全镇全面形成崇德向善、文明、节俭、科学的良好风尚。

人人奉献,志愿服务遍地开花。穿上“红马甲”,拿起扫帚、簸箕等工具,走进小区清理垃圾杂物……每周五,银塘镇银塘社区都会开展“清洁家园,倡导绿色生活”活动,用实际行动美化环境、扮靓家园。“社区具有小区多、居住分散的特点。为不断改善环境卫生,我们有效整合共建单位以及辖区单位志愿者力量,每周五便开展活动,打造出‘绿色星期五’志愿服务品牌。”银塘社区党委书记王明表示,随着活动的深入开展,不仅吸引了越来越多的群众从“旁观者”变成“参与者”,更有效提升了辖区居民自觉爱护环境卫生的意识。

青海西宁市为民社区：微党课让党的二十大精神走进寻常百姓家

本报讯(马萍)为全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神,推动党的二十大精神走进基层、走进群众,近日,青海省西宁市城东区周家泉街道为民社区“家庭微党课”正式开讲,以送课上门、上门听课、集中上课、围坐交流等形式学习宣传党的二十大精神。

在社区党委书记的带领下,党员们来到老党员陈鹤勇家中上课。党课以《习近平走进百姓家》一书中宁夏银川市永宁县闽宁镇谢兴昌一家的先进事迹为主要学习内容,学习书记谢兴昌面对恶劣的自然条件,一心带领乡亲们修水渠,改造戈壁滩,脱贫致富过上小康生活的事迹。学完事迹,老党员陈鹤勇和大家分享了自己父辈参军的往事,表示如今在和平年代生活好了,更不能忘了“挖井人”。上课的其他党员也踊跃分享自己的体会,现场氛围十分热烈。

接下来,为民社区将积极探索党员教育新模式,引导党员从“被动者”变为“主动者”,从“听讲人”变为“主讲人”,从“学习者”变为“讲课者”,进家庭、进商铺、进楼栋,谈变化、说体会、悟感想,实现人人讲党课,处处有党课。

四川内江市东兴区牛牯山小学校举办校园文化艺术节

本报讯(黄鑫懿)为落实“立德树人”的根本任务,培养学生感受美、表现美、创造美的能力,近日,四川省内江市东兴区牛牯山小学校以“自信大舞台,牛娃放光彩”为主题举办了校园文化艺术节。

活动伊始,学校党支部副书记陈小萍表达了对本次活动诚挚的祝福。活动中,一系列精彩的节目赢得了观众们的阵阵掌声,舞蹈表演异彩纷呈,武术、T台秀、快板赞校园、情景朗诵等令观众赞不绝口。本届校园文化艺术节为孩子们提供了一个展风采、献才艺的机会,通过生动感人、喜闻乐见的形式,激发他们对学校、对生活、对社会的热爱,也促进了该校德育工作的发展,充分发挥艺术的育人功能,为构建健康校园文化奠定坚实基础。

据介绍,牛牯山小学校自成立以来,始终坚持教育要面向全体学生,这次校园文化艺术节学校更是竭尽所能,充分调动孩子们的积极性,鼓励他们勇敢站上大舞台,展示自己动人的风采。